Spoctéte parcidlni derivace a obory jejich existence pro

(a) f(z,y) = z2y + In(z + 2y), pro funkci f : D — R, kde D C R? a vnitini bod ag = (z0, yo) definiéniho oboru D(f) = D je
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Spoctéte parcidlni derivace a obory jejich existence pro
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2.4 Najdéte parcidlni derivaci % funkce A
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ve viech bodech a = (z,%) € R2. Je funkce 2 —x spojitd v bodé ag = (0,0)7
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Pripomenuti: Derivace (totdlni diferencidl) funkce f z R™ do R ve vnitinim bodé ag € D(f) definiéniho oboru D(f) C R™ g . R/MA) (QM

je takové linedrn{ zobrazen{ (oznaéené jako df(ag) : R™ — R), které je nejlepsi aproximaci funkce f v bodé ag v tomto smyslu:
ottt et gy Cmym D
(¢ M) m=2L \ > /_‘_} e W
o
Rozdil hodnot funkef f(a) a (apHe (X-Xat~¥) g(&o\) y i
g(a) := f(ao) + df (ap)[a — ao) f[oe) ‘O((Y‘X">"("(Y“(e>
klesd v okoli bodu ag rychleji nez ||a — ag|, tj. . _
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Funkce g se nazyva linearizaci funkce f v bodé ag. & @=(xy)

POZOR: Pouh4 existence parcidlnich derivaci jeSté nezarucuje existenci (iplné) derivace! Ta je mnohem komplikovanéjsi

objekt. Mame ale tuto postacujici podminku:

e Necht viechny parcidlni derivace %, i % existuji a jsou spojité na oteviené mnoziné G C R™. Pak derivace df (a)
existuje v kazdém bodé a € G.

e Pokud existuje derivace df (ag), pak také existuji viechny parcidlni derivace ;—Ifl (@o)ieons 6:.: (an) a matice zobrazeni df (ag) ve standardni bazi ma
of of ) of af
—la yooiminy e A . = ad = vua
(g @0 s gatan)) - Y - s = (3 )
° @ s ®o

Necht f je funkce z R® do R a necht ag je vnitini bod jejiho definiéniho oboru. Derivace podle vektoru h € R™ funkce f v
bodé ap je definovédna jako ndsledujici (koneéna) hodnota

g,f ag) = —f(ao + th)|i=0 = Lim f(ao s “? = f(ao)

e Pokud existuje derivace df (ap), pak také existuji derivace %(ﬂ(]) podle vektoru pro kazdy vektor @ € R™ a plati, ze
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Najdéte gradient funkce f v bodé a a najdéte rychlost rustu f v a ve sméru vektoru u:
L i
%
(d’) f('T:y) = e siny, a:(la%)u U= (_1:2): o

(b) f(z,y,2) =zy+y2®2+z2°, a=(2,0,3), u=(-2,—1,2).
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2.6 Pro funkci f(z,y) = 2y + sin(x — y) v bodé ag = (2,2) urcete derivaci, te¢nou rovinu a piimku, ktera
—

je k nf kolmé a prochazi bodem B28%%) P2, 2y 4 )
Ve kterém ze sméru 4y = (0,1) a iy = (%, —@) ma funkce vétsi rust? ‘\Q(ZIZ) 4
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2.7 Pro funkci f(z,y) = arctg(zy?) v bodé ag = (1,1) urcete totalni diferencidl, tecénou rovinu a derivaci
ve sméru u = (— 22
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7. Napiste rovnici teéné roviny ke grafu funkce f(z,y) = zy, kterd je kolmd na primku p:

&+2 w+t2 -1
2 1 @ -1

8. Naleznéte hel, ktery v bodé (1,0, 0) sviraji grafy funkei f(z,y) = In(\/2? + y?) a g(x,y) = sin(zy).



